

حصہ ڈائری نمبر ۱۲۱۱

ڈچ زبان میں قرآن مجید ترجمہ کی طباعت مکمل ہوگئی

جسٹ بابت میں بھی قرآن پاک کا ترجمہ عنقریب چھپنا شروع ہو جائیگا

ہنگ ۲۲ نومبر ۱۹۶۳ء کو مولوی غلام احمد صاحب بشیر بذریعہ تار مطلق فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ڈچ زبان میں قرآن مجید کے ترجمہ کی طباعت مکمل ہوگئی ہے۔ علیٰ ذالک نیز انہوں نے مزید اطلاع دی ہے کہ برصغیر میں قرآن پاک کے ترجمہ کی طباعت کا کام آئندہ بدھ سے شروع ہوجائے گا۔ اسی وقت دعاؤں میں کہ جس کی طباعت میں بعض قدر تامل و تاخیر ہوئی اور کامیابی نہ کسے تھ پائے بغیر کو پورے پورے مسلمان۔

جماعت احمدیہ کئی کے زیر اہتمام

جلسہ سیارۃ النبی ﷺ

کئی ۲۲ نومبر (ذریعہ تار) ۱۲ ربیع الاول کو جماعت احمدیہ کئی کی طرف سے یہاں جلسہ سیارۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں مختلف مقررین نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک و مقدس سیرت و اسرار پر نہایت عمدہ پرانے میں روشنی ڈالی۔

ایسے سفیر کو واپس بلاؤ

حکومت ترکی سے سفر کا مطالبہ قاہرہ ۲۳ نومبر حکومت مصر نے ترکی کی حکومت سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ اپنے سفیر مقیم قاہرہ کو واپس بلا لے۔ سفیر مذکور نے جو ان دنوں ترکی میں ایک بیان میں شاہ نادر کے ایک اشتہار دار اشتہار اذہ محمد علی کی بائیکاٹ کا مطالبہ کرنے پر حکومت مصر کی مذمت کی تھی

اسلام سادگی اور ہمدردی میں اپنا جواب نہیں رکھتا

سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے میں ٹراڈ ٹیکو کے مین کے لاج برکھ کی تقریر تھی کہ اسلام سادگی اور ہمدردی میں اپنا جواب نہیں رکھتا۔ انہوں نے کہا کہ اسلام سادگی کا مذہب ہے، اسلام کی امن کو بہت سراہا کہ اس میں جبر کے لئے کوئی گنجائش نہیں۔ دوران تقریر میں انہوں نے انسانی مساوات کی اہمیت واضح کرتے ہوئے کہا کہ دنیا کے تمام بڑے بڑے مذاہب نے اس حقیقت کو تسلیم کیا ہے کہ انسان انسان سب برابر ہیں لیکن ان مذاہب کے اکثر پیرو مردارانہ کے باعث اپنے اپنے مذہب کے بنیادی اصولوں کو سبوتاژ کیے ہیں۔ اور ان بنیادی تعلیمات کو سبوتاژ ہی کا یہ نتیجہ ہے کہ آج کل کے دور بعصرت سے محروم ہیں۔ تقریر کے اختتام پر راج برکھ نے رات کے مسلم عوام کی خوشخبری اور ترقی و فلاح کے سلسلے میں نہایت نیک اور قابل قدر خدمات کا اظہار کیا۔

ان کو انڈونیشیا میں اپنا سفیر مقرر کیا ہے، مشرطیب جی آجکل بھارت کی وزارت خارجہ میں امور دولت مشترکہ کے سیکرٹری ہیں۔

مجلس خیر الاحیاء کراچی کا روزنامہ

المصلح

منگل

ایڈیٹر: عبدالقادر جی۔ اے

جلد ۶ نمبر ۲۲ نوبت ۱۳۰۳ - ۲۲ نومبر ۱۹۶۳ء نمبر ۱۹۶

اقوام متحدہ نے کوپا کی ریاستی کانفرنس متعلق کمیونسٹوں کا مطالبہ پھر شد کر دیا

کمیونسٹوں کا مطالبہ عارضی صلہ کی شرائط کو خلاف ورزی کی مترادف ہے۔ اور یہ غائبانہ کامیابی

اقوام متحدہ ۲۲ نومبر۔ اقوام متحدہ نے کمیونسٹوں کا یہ مطالبہ پھر شد کر دیا ہے کہ کوپا کے متعلق مجوزہ سیاسی کانفرنس میں پاکستان بھارت اور دیگر مین غیر جانبدار ممالک کو بھی شریک کیا جائے تاکہ کانفرنس غیر مگانی کی نقض میں منقذ ہو سکے۔ آج امریکہ کے خاص نمائندے منسٹر آف ریٹرن نے ایک بیان میں کہا کوپا میں عارضی صلح کو برقرار رکھنے کی ذمہ داری سرت دونوں فریقوں لینے اقوام متحدہ اور کمیونسٹوں پر عائد ہوتی ہے۔ لہذا وہ سیاسی کانفرنس میں شریک ہو سکتے ہیں۔ آپ نے کہا کمیونسٹ ریاست مطالبہ کو کے عارضی صلح کی شرائط کی خلاف ورزی کر رہے ہیں۔ ان شرائط کے ساتھ میں پراگراف میں صاف لکھا ہے کہ عارضی صلح کے بعد مزید گفت و شنید صرف کمیونسٹوں اور اقوام متحدہ کے نمائندوں تک محدود رہے گی:

عیدین سیارۃ النبی کو سفیر اچھا لگ کر دیا

کراچی ۲۳ نومبر۔ مشہور عالم دین حضرت سید سلیمان ندوی صاحب کل شام ۷ بجے اپنے رفیق بھائی "داؤد نزل" جہانگیر روڈ کراچی میں انتقال فرمائے ان اللہ وانا اللہ راہوین۔ آج صبح آپ کی تجزیہ دہن میں عمل میں آئی جس میں ہزار ہا اشخاص نے شرکت کی۔ اس موقع پر مرکزی کابینہ کے بعض ارکان۔ اعلیٰ سرکاری افسر بیرون ممالک کے سفراء اور مختلف اداروں کے نمائندے موجود تھے۔ آپ کو خوش چندانہ سے قلب کی بیماری میں مبتلا تھے۔ آپ ۱۹۵۵ء میں ملتان پڑنے کے مقام دور میں پیدا ہوئے تھے۔ ملائکہ میں آپ نودہ اعلیٰ محکمہ سفارت خانہ میں ملائے ہوئے تھے۔ "الندوہ" کے سب ایڈیٹر مقرر ہوئے۔ ملائکہ میں آپ نے عظیم کردہ میں رہنے کے نام سے تالیف و اشاعت کا ایک ادارہ قائم کیا۔ آپ نے اپنی زندگی میں بہت ہی کتابیں تصنیف کیں۔ جن میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم مصنفہ مولانا غنی ثمانی کی آخری جلدیں بھی شامل ہیں۔ کیونکہ مولانا غنی سیرۃ النبی کو مکمل نہیں کر سکے تھے۔ تقسیم برصغیر کے تین سال بعد جو ان مشفقہ اور آپ پاکستان آئے

آذربائیجان پہاڑی علاقے میں شدید سیلاب

تہران ۲۳ نومبر۔ کل آذربائیجان کے پہاڑی علاقے میں شدید سیلاب کے باعث رہنے مکانات اور راستوں کے پل دغیر سب بہ گئے۔ اس سے قبل ۲۸ روز تک مسلسل بارشیں اور برف تباری ہوتی رہی تھی۔ بعد کی اطلاع منظر ہے کہ تمام علاقے میں بارشیں اب بھی برہم ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہنگ ہونے کی کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی ہے۔

انڈونیشیا میں بھارتی سفیر کا تقریر

نئی دہلی ۲۲ نومبر۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ حکومت ہند نے مشرطیب جی آجکل بھارت کی وزارت خارجہ میں امور دولت مشترکہ کے سیکرٹری ہیں۔

اور یہاں تعلیمات اسلامی کے بورڈ کے صدر مقرر ہوئے۔

روزنامہ المصلح کراچی

مورخہ ۲۴ مئی ۱۳۳۳ھ

اسلام کی غلط تعبیر

روزنامہ جنگ کی اشاعت ۲۰ نومبر ۱۹۵۴ء میں صفحہ اول پر قیوم جماعت اسلامی پاکستان مولانا رحمت الہی کا پاکستان کے دستور پر "سٹر نہرو کو نیچر جین" کے متعلق بطور احتجاج ایک بیان شائع ہوا ہے جن میں مولانا مذکور نے فرمایا ہے۔

"اسلام کے سیاسی نظام کے متعلق اس قسم کی غلط فہمی کی اصل وجہ یہ ہے کہ اسے دیگر مذاہب کی طرح ایک مذہب اور ان کا حرفت سمجھ لیا گیا ہے حالانکہ اسلام ایک فلسفہ حیات اور ایک نظام حیات ہے۔ جو کسی قوم یا نسل کی وراثت نہیں بلکہ تمام نوجوان انسان کے لئے عام ہے۔ اگر کوئی شخص اس سے دلائل کی بنا پر اختلاف رکھتا ہو۔ تو اسے اس بات کا حق ہے۔ لیکن یہ بات جمہوریت کی کسی تعریف میں نہیں آتی۔ اور نہ ہی ایک بڑے ملک کے رکنین خیالی وزیر اعظم کے شایان شان ہے۔ کہ وہ اس کا مطالعہ کئے بغیر اسے سبقت تعبیر کرے"

اس سے پہلے مولانا مذکور نے فرمایا ہے کہ

"پہلے ہی ایک طرف تو پاکستان کو تنگ نظری کا ملحدہ دیتے ہیں اور دوسری جانب خود اس تنگ نظری کا ثبوت دیتے ہیں کہ جو تصورات انہوں نے قائم کر رکھے ہیں صرف وہی ترقی پسندانہ ہیں اور باقی سب کچھ رجحان پسندی ہے۔" ہم نے "المصلح" کی ایک تقریب اشاعت میں عرض کیا تھا کہ اسلام ہی وہ دین ہے جس نے دنیا کے سامنے سب سے پہلے مذہبی آزادی یا دوسرے لفظوں میں آزادی ضمیر کا چارٹر لاکر اہل فی السدیقین قد تبیین الرشید من الہی پیش کیا۔ اور یہ اصول اللہ تعالیٰ کا کلام ہونے کی وجہ سے باوجود اسکو مٹانے کی کوشش کے انتہاء پر اصرار کیا گیا۔ کہ یہ تو اللہ تعالیٰ نے مدہ فرمایا ہے۔ کہ جو نیکو ہم نے اس کو نازل کیا ہے۔ اس لئے ہم ہی اس کی حفاظت بھی کریں گے۔ ہم نے یہ بھی عرض کیا تھا کہ انشاء اللہ پاکستان میں اسلام کے اس عظیم الشان عمل کے مطابق حکومت بنا جائے گی۔ اور کسی کو فاسق مذہب نہرو کو مطمئن رہنا پائے گی کہ اسلام کے صحیح اصول تنگ نظر نہیں ہیں۔ بلکہ موجودہ مغربی جمہوری اصولوں سے بھی زیادہ نفاذ اور وسیع ہیں۔ قرآن کریم نے اپنے اس عظیم الشان اصول کو "اسالیب سے بیان فرمایا ہے ایک جگہ فرمایا ہے۔

فمن شاء فلیدع من ومن شاء فلیدع

یعنی جو چاہے ایمان لائے اور جو چاہے کفر اختیار کر لے۔ اس پر کوئی پابندی نہیں ہے۔

ظاہر ہے کہ ایک صحیح اسلامی حکومت میں جو اسلام کے صحیح اصولوں کے مطابق چلائی جائے گی۔ محض مذہبی بنیاد پر کسی کے بنیادی فلسفہ حقیق کم یا زیادہ نہیں ہوں گے۔ تمام شہری خواہ وہ کسی مذہب و ملت کے پابند ہوں۔ ہر لحاظ سے حکومت سے یہی اس سلوک کے مستحق ہوں گے۔ ہر مذہب والے کو نہ صرف اپنے مذہب کی پابندی میں آزادی ہوگی بلکہ تبلیغ اور تبدیلی مذہب کا بھی حق حاصل ہوگا۔ اور ایک اسلامی حکومت کو اللہ تعالیٰ نے کوئی اختیار نہیں دیا کہ وہ اس قسم کے جبر کو خواہ وہ مثبت ہو یا منفی کسی شہرہ کی آزادی ضمیر کی حد بندی کے لئے استعمال کرے۔۔۔ یعنی پاکستان کی اکثریت جو مسلمان ہوگی اپنے مذہب کی پابند ہوگی۔ مگر اسلامی حکومت دوسرے مذاہب کے علمائے کرام کی رعایت مسلمانوں سے روا نہیں رکھے گی۔ اور کوئی ایسا قانون نہیں بنا لے گی جس کا نتیجہ جبر یا سخریسا دوسرے مذاہب والوں کو اسلام قبول کرنے کی صورت میں بھی پیدا ہونے کا احتمال ہو۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوجاتا ہے کہ دین کا معاملہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں رکھا ہوا ہے اور کائنات کی حکومت کو اس میں اشتہار نہیں دیا۔ خواہ وہ انسان یا حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کیوں نہ ہوں۔ اور خواہ وہ حکومت کتنی اسلامی حکومت بھی کیوں نہ ہو۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مطالب کر کے ہی جگہ قرآن کریم میں اس قسم کے واضح الفاظ آئے ہیں کہ

لست علیہم بمجبر

تم کو ان پر داروغہ نہیں مقرر کریں گا۔

فان اعرضوا فما ادرنا ان علیہم حقیظاً ان علیک الا الیمین
پس اگر وہ اعرض کریں۔ تو ہم نے تجھے ان پر نگران اور ذمہ دار مقرر کر کے نہیں بھیجا تھا
فرض تو صرف پرہیزگاری دینا ہی ہے (خورسے کو ۵)

فان تو لو انا نعمنا علیک الیمین

اور اگر وہ پھر گئے ہیں تو تم پر کوئی ذمہ داری نہیں آتی۔ تمہارا فرض تو واضح طور پر یہاں حق کو ان تک پہنچا دینا ہی ہے۔

ظاہر ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم الشان شخصیت کو دین کے متعلق کسی جبر کا اختیار اللہ تعالیٰ نے نہیں دیا تو یہ کس طرح ہر شخص کے کسی مصلحت سے خالص اسلامی حکومت کو آزادی ضمیر کے خلاف کسی قسم کا مثبت یا منفی جبر استعمال کرنے کی اجازت ہو۔ اس ضمن میں قرآن کریم کے مطالعہ سے مجھے یہ نتیجہ بھی نکلتا ہے کہ اسلامی حکومت میں ہر انسان کو کامل آزادی ضمیر حاصل ہے جو دین چاہے وہ اختیار کر سکتا ہے۔ اپنے دین کی نہ صرف تبلیغ کر سکتا ہے۔ بلکہ دوسروں کو اپنے دین میں داخل کر سکتا ہے۔ اور دین تبدیل کر کے جو دین چاہے اختیار کر سکتا ہے۔ حکومت اسلامی از روئے قرآن کریم اس میں دخل اندازی نہیں کر سکتی:

اس کے باوجود ہمیں انہوں کے ساتھ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ بعض مسلمان علمائے قرآن کریم اور سنت رسول اللہ کی صریح تعلیم کے خلاف ایسے من گھڑت اصول اسلام کے ذمہ لگائے ہوئے ہیں۔ کہ جن کی وجہ سے جیسا کہ ہم نے پہلے عرض کیا ہے بعض غیر مسلموں کو جنہوں نے اسلامی تعلیم کا عزم سے مطالعہ نہیں کیا۔ اسلامی اصولوں کے متعلق غلط فہمیاں پیدا ہو چکی ہیں جن کو دور کرنے کے لئے ایک وسیع جہد کی ضرورت ہے۔ چنانچہ انیسویں صدی عیسوی کے اواخر میں بعض مسلمان علمائے ان غلط فہمیوں کے ازالہ کی کوششیں کی ہیں جس کی وجہ سے اسلام کے چہرے سے یہ تاریکیاں دور ہوئے گی ہیں۔ مگر اسی مصلح یا نکل صاف نہیں ہوا:

حقیقت یہ ہے کہ بعض رجحان پسند لوگوں نے اشتراکیت اور فاشیسم سے متاثر ہو کر عالم میں اسلام کے چہرے پر پھر ان ظلمتوں کے پھیلاؤ کی کوشش جاری کی ہے۔ اور ان کو ایسے ہی الفاظ مثلاً "کیا کہ قیوم جماعت اسلامی پاکستان مولانا رحمت الہی نے کہا ہے۔ کہ "اسلام ایک فلسفہ حیات اور ایک نظام حیات ہے" میں بیان کر کے اسلامی اصولوں کو بھی اشتراکیت اور فاشیسم کے لاڈلی اصولوں کا مائل بنانے کے لئے جہد شروع کر رکھے ہے۔ جس سے ان کا مطلب یہ ہے کہ جس طرح اشتراکیت اور فاشیسم کا بیانی ڈھالاجی پیش کرتے ہیں۔ اور اپنی حکومت میں اختلاف رائے کو برداشت نہیں کر سکتے۔ اسی طرح اسلام بھی ایک کا بیانی دین ہے۔ اس کے اصولوں کے مطابق قائم کردہ اسلامی حکومت بھی اختلاف رائے کو برداشت نہیں کر سکتی۔ اور اس مابعد میں وہ یہاں تک بڑھ گئے ہیں کہ وہ کہتے ہیں کہ جس طرح اشتراکیت روس میں کوئی شخص اشتراکیت کے اصولوں کو ترک کر کے گردن دہنی ہو جاتا ہے اسی طرح اسلام کا تارک بھی واجب القتل ہے۔ چنانچہ ذیل میں ہم موروثی صاحب کے ایک کتابچے کے آغاز کے الفاظ بطور مثال کے پیش کرتے ہیں۔ "آپ سرمدی سزا اسلام قانون میں نامی کی سچہ کا آغاز اس طرح فرماتے ہیں۔

"یہ بات اسلامی قانون کے کسی واقعہ کا رادعی ہے پس شہید نہیں ہے کہ اسلام میں اس شخص کی سزا قتل ہے۔ جو مسلمان ہو کہ پھر کوئی طرف پلٹ جائے"

یہ اسلام پر ایک صریح بہتان ہے اسلام کی کتاب قرآن کریم اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں کسی نے اس شخص کی سزا قتل تجویز نہیں کی۔ جو بعض خیاات اخروی کی خاطر اسلام کو ترک کر کے کوئی دوسرا مذہب اختیار کرتا ہے۔ یا اتحاد یا دہریت اختیار کر لیتا ہے۔ قرآن کریم میں تقریباً پندرہ آیات آئی ہیں میں ان مذاہب کا ذکر لفظاً یا مترادفاً آیا ہے ذرا دیکھنا

اعلان نکاح

(از حضرت میڈر ایشیا احمد صاحب اچم۔)

کرم بروری عبدالرحمن صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان کے نکاح کے ہمراہ صاحبہ و صاحبہ دختر قریشی محمدیونس صاحبہ علاء الدین بریلی انڈیا بالخصوص مہربلیغ پندرہ صدی روپیہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے باوجود دلت کے اپنے کمرہ کے اندر چند اجاب کی موجودگی میں مورخہ ۱۷/۱۱/۵۳ء بوقت ۱/۹ بجے صبح کا اعلان فرمایا اللہ تعالیٰ یہ قتل فریقین کے لئے بابرکت اور شہ فرات حسنہ کرے۔

مرزا بشیر احمد، دختر حفاظت مرکز ریلوے

صلح حدیبیہ

تاریخ اسلام کا ایک عظیم الشان واقعہ

رحمہ فرمود حضرت داؤد کبریا! اسماعیل صاحب رحمہ اللہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مدینہ سے مکہ کی طرف عمرہ کرنے کے نیت سے تشریف لے جا رہے تھے۔ آپ نے فرمایا: خالد بن ولید قریش کے سواروں کے ساتھ متحکم خیمہ میں بیٹھے ہیں۔ تم دائیں طرف چلو، آخر یہ بڑا۔ خالد بن ولید (جو اس وقت تک کانفرنس کو توجیہ نہ ہوئی اور مسلمان ان کے سر پر جا بیٹھے۔ یہ دیکھ کر وہ مکہ کو بھاگے۔ تاکہ قریش کو اطلاع دیں۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم برابر بیٹھے رہے۔ اور اس بیڑا کی تک پہنچنے کے لیے اس کے اوپر سے ہر کر میں داخل ہوتے ہیں۔ وہاں آپ کے اڑھنی بیٹھ گئی۔ اس پر لوگوں نے اسے تلخ تلخ کیا۔ مگر اڑھنی نہ لٹی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرمایا: یہ تو مہنی بیٹھی، نہ ایسی اس کی عادت ہے۔ اسے اسی خدانے روکا ہے۔ جس نے اصحاب نبل کے مافی کو روکا تھا۔

پھر آپ نے فرمایا: اگر کفار قریش مجھ سے کسی ایسی بات کا سوال کریں گے، جس میں خدا کے کسی حکم کے خلاف نہ ہوگی۔ تو میں ان کی بات مان لوں گا۔ پھر آپ نے اڑھنی کو مانگا۔ تو وہ وہاں سے صحت کو متحکم حدیبیہ کے کنارے ایک کنویں کے پاس جہاں نفوذ اس پانی تھا۔ جا کر ٹھہر گئی۔ لوگوں نے اس کو توجیہ سے پانی پین شروع کیا۔ تو وہ نفوذی دیریں خشک ہو گئی۔ اور اسی لشکر اور جانور پیمانے سے تھے جب آپ کے پاس یہ شکایت پہنچی۔ تو آپ نے اپنے قریش سے تیرنگا لیا کہ ایک شخص کو دیا۔ اور کہا ہے کنویں میں گھاڑو۔ نفوذی دیریں اس کی توجیہ پانی پینا ہو گیا۔ اور سب لشکر سرباب ہو گئی۔ اتنے ہی بدلی خدائی کچھ لوگوں کے ہمراہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ یہ شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خیر خواہ ہیں سے تھا۔ اور کہنے لگا کہ حدیبیہ کے لیے سے کنوئیں پر جہاں پانی گہرا ہے۔ قریش کی کچھ فوج موجود ہے۔ اور ان کے ساتھ دودھ والی اونٹیاں اور بکریاں موجود ہیں۔ وہ لوگ آپ سے جنگ کرنا چاہتے ہیں۔ اور کہتے ہیں: ہم آپ کو کعبہ تک پہنچنے دیں گے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: ہم تو لڑائی کے ارادہ سے بیٹھے ہیں، ہم تو صرف عمرہ کرنے آئے ہیں۔

اور قریش کو بھی جنگوں کا وہ سے محبت نقصان پہنچ جائے۔ سوار گروہ چاہیں۔ تو ہم ان سے عارضی صلح کر سکتے ہیں۔ وہ ہم سے اور کفار عرب کے درمیان دخل نہ دیں۔ اور بالکل اللہ ہیں۔ پھر اگر میں عرب پر غالب آ جاؤں۔ تو تم سب ہونگا کہ قریش بھی میرے دین میں داخل ہو جائیں۔ اور اگر میں غالب نہ آؤں۔ تو ان کو مراد برآئی ملین

گرمائی کی ساق کا تھکے اختیار نہیں، اس کے لیے عمرہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ کو غور سے دیکھنے رہے۔ اور جب قریش کے پاس واپس گئے تو کہنے لگے کہ لوگو! میں نے قبضہ و کسری اور نجاشی کے دربار بھی دیکھے ہیں۔ مگر میں نے ایسے جاں نثار صحابہ کسی بادشاہ کے بھی نہیں دیکھے جب محمد تھکتے ہیں۔ تو ان کا لہاب تبرک کچھ کر لوگ اپنے چہرہ اور بدن پر مل لیتے ہیں۔ اور جب وہ کچھ کھم دیتے ہیں۔ تو وہ ڈر کر اس کی تعمیل کر دیتے ہیں۔ جب وہ مڑو کر تھکتے ہیں۔ تو ان کے پئے ہوئے پانی کے تلے آپس میں لڑتے ہیں۔ اور جب وہ باہر آتے ہیں۔ تو ان کے صحابہ ارب سے خاموش ہو جاتے ہیں۔ اور نظیم کے پاس سے ان کی طرف نظر نہ کرنا چاہتے تھے۔ محمد نے یہ کلمہ کہ جو تیرہ بہت اچھی پیش کی ہے جنہیں بھی مان لینی چاہیے۔

اس پر یہی کہنا نہ قبیلہ کا ایک شخص بولا۔ کہ یا رو اب مجھے یہ خبر کے پاس جانے کی اجازت دو قریش نے کہا۔ اچھا۔ جب یہ شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا۔ تو آپ نے فرمایا۔ یہ ایسی قوم کا آدمی ہے۔ جو قریش کے جانوروں کی بہت نظیم کرتے ہیں۔ اس لئے تم قریش کے سب اونٹن تجارت باڈھ کر اس کے سامنے کھڑے کر دو۔ چنانچہ صحابہ نے اپنی اپنی کیا۔ اور صحابہ ہی کہتے ہوئے اس کا استقبال کیا۔ اس شخص نے جب یہ نظارہ دیکھا۔ تو کہنے لگا۔ سبحان اللہ۔ ان لوگوں کو تو ہرگز کعبہ کی زیارت سے روکتا نہیں چاہیے۔ یہ کہہ کر وہ تو واپس ہو گیا۔ اور قریش کے کہا۔ کہ میں نے تو زمان قریشی ہی قریشی کے اونٹ بڑے دیکھے ہیں۔ ان کے گلے میں قلاوے تھے۔ اور ان کے کوٹوں میں قریشی کے نشان کے لے زخم لگے ہوئے تھے۔ میں تو ہرگز ان لوگوں کو روکنا مناسب نہیں سمجھتا۔

حضرت ابو بکرؓ کو یہ بات سنی کہ اتنا غصہ آیا کہ انہوں نے عمرہ سے کہا۔ سختی تو حیکمانہ سے کیا۔ ہم رسول اللہ کو چھوڑ کر بھاگ جائیں گے؟ اور آپ کو تنہا چھوڑ دیں گے؟ عمرہ نہ کہا۔ اسے ابو بکرؓ نے اگر تمہارا چھوڑ کر ایک احسان نہ ہوتا۔ تو میں تم کو اس بد قریشی کا ایسا سخت جواب دیتا کہ تم بھی یاد کرتے۔ غرض پھر عمرہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے باہر کرنے لگا۔ باہر نہ کرتے کہ بار بار آپ کی داڑھی کو مانگ لگتا تھا۔ مفروضہ اصحابی پاس کھڑے تھے۔ ان سے مانگ لیا۔ جب عمرہ آپ کے داڑھی کی طرف مانگ بڑھا۔ وہ اپنی تلوار الٹی طرف سے اس کے مانگ پر مارنے لڑ کھٹے۔ وہ ہٹا اپنا مانگ آنحضرت کی ریش مبارک سے۔ عمرہ نہ چھوڑا۔ یہ کیوں شخص ہے؟ لوگوں نے کہا۔ یہ عیب ہے۔ شہدہ بائیکا۔ عمرہ بولے لو بے وفا۔ اچھا خبر لوں گا۔ میں بھی تیری ہی خبریں ہوں۔ رہا یہ تمہی کہ عیبہ نے زمانہ جاہلیت میں کچھ لوگوں سے یا رادہ مانگا تھا۔ پھر ان کو قتل کر دیا۔ اور ان کا مال سب ہٹا لیا تھا۔ اس کے قبضہ مسلمان ہو گئے تھے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔ کہ تمہارا اسلام تو قبول ہے۔

خدا گواہ ہے۔ میں اس کا رسول ہی ہوں۔ اگر تمہیں تم نہ مانو۔ پھر کتاب سے کہا۔ اچھا محمد بن عبد اللہ ہی مکھو۔ مگر اس شرط پر کہ اسے قریش تمہیں کعبہ کی زیارت سے نہ روکو۔ اور میں طواف کرنے دو۔ سہیل نے کہا۔ یہ بات اس سال نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ سب عرب کہنے لگے گے کہ تم آپ سے ڈر گئے۔ ہاں آئندہ سال آپ حدیبیہ میں داخل ہو گئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ بھی منظور کیا۔ اور اسی طرح لکھو دیا۔ پھر سہیل نے کہا۔ یہ شرط ٹھیک ہے۔ کہ ہمارا جو آدمی آپ کے ہاں مسلمان ہو کر چلا جائے۔ اسے آپ میں واپس کر دین مسلمان بول لکھو۔ وہ ایہ کیونکر ہو سکتا ہے۔ ہم ایک مسلمان کو جو تمہیں مشرکوں کے ہوائے کرے۔ اس شرط پر اچھی گفتگو ہو رہی تھی۔ کہ اسی سہیل کا ایما بیٹا ابو جندل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے پہنچ گیا۔ اس لیے چارے کے پیر دل میں بیڑیاں پڑی ہوئی تھیں۔ وہ کہہ کے صحت کی کسی طرح حدیبیہ میں جا نہیں چکا۔ اور جا کر سیدھا مسلمانوں میں بیٹھ گیا۔ سہیل نے کہا۔ اے محمد۔ بس اس عہد نامہ کی اپنی بات تو ہے۔ کہ میرے لڑکے کو میرے حوالے کر دو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تمہیں اچھے عہد نامہ پورا لکھا ہے۔ یہ ابو جندل دستخط کرنے سے پہلے ہی آ گیا ہے۔ سہیل نے کہا۔ پھر تم کسی طرح آپ سے صلح نہیں کر سکتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ اچھا۔ اس خاص آدمی کو میری سفارش پر چھوڑ دو۔ باقی تمہاری شرط ہم منظور کر لیتے ہیں۔ سہیل نے کہا۔ مگر نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پھر کہا۔ اس شخص کو شیشہ کر دو۔ مگر سہیل نے انکار کر دیا۔ اور کہا۔ میں ہرگز اسے جانے نہ دوں گا۔ مگر نے کہا۔ میری رائے سے تو اسے اجازت دے دی جائے۔ مگر سہیل نے نہ مانا۔

آخر عہد نامہ اسی طرح مرتب ہو گیا۔ ابو جندل نے مسلمانوں کو مخاطب کر کے کہا۔ اے مسلمانو! تم مجھے مشرکوں کے حوالے کرنے میں راہیں ہو حالانکہ میں مسلمان ہوں۔ اور یہ میرا ایک دیکھو۔ میں نے اسلام کے لیے کیسے کیسے عذاب اور مصیبتیں اور ماری ہیں۔ یہ حالات دیکھ کر حضرت عمرؓ نے تاب ہو گئے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس آ کر عرض کرنے لگے۔ یا حضرت کیا آپ اللہ کے سچے نبی نہیں ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ بے شک۔ انہوں نے کہا۔ کیا ہم حق پر اور سارے دشمن ناقص ہیں؟ آپ نے فرمایا۔ بے شک یہ بھی سچ ہے۔ انہوں نے کہا۔ پھر ہم دین کے معاملہ میں ان کافروں سے قبول دیں۔ آپ نے فرمایا۔ یہ خدا کا رسول ہوں۔ اور اس کی نافرمانی نہیں کرنا۔ یعنی اس صلح میں کوئی بات خدا کی نافرمانی کی نہیں ہے۔ اور اللہ کی مبراہ کا رعبہ حضرت محمدؐ نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! کیا آپ نے بے یقینی فرمایا تھا۔ کہ ہم کعبہ میں جائیں گے۔ اور اس کا طواف کریں گے۔ آپ نے فرمایا۔ ٹالی کہا تھا۔ مگر کیا میں نے بھی کہا تھا کہ اسی سال اللہ

آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم

(از مکتوبہ ایمان محمد الحقی صاحب)

مقصود ہر بلبل ہی آقائے نامدار
 اک شمع ذوالجلال ہی آقائے نامدار
 وہ بدرخوش جمال ہی آقائے نامدار
 ماہتابِ طم یزال ہی آقائے نامدار
 اک مہر ذوالجلال ہی آقائے نامدار
 نور شیدان زوال ہی آقائے نامدار
 اک عید کا ہلال ہی آقائے نامدار
 کیا چشمہ زلال ہی آقائے نامدار
 وہ درمیز اتصال ہی آقائے نامدار
 گلہ سستہ کمال ہی آقائے نامدار

قرآن کا خط و خال ہی آقائے نامدار
 پروردگار رسول ہے ہر مرد حق شناس
 ہر جو جن کے منانے مہ کنواں بھی دعا
 آئینہ صفات الہی ہی سر بسر
 کافر شکل ہو گئیں ظلمات میں شرک
 افلاک اتقا کے کواکب ہی انبیاء
 معمور انبساط ہی ایمان کے میکہ سے
 ہر سو سے کھنک کے آگے عرفانِ تشنگام
 تو سین کا مقام میسر ہوا جنہیں
 ہر بات لا جواب ہے ہر کام بے نظیر

کفار بھی یہ کہہ اٹھے بے سانسہ شغنی
 تخلیق بے مثال ہی آقائے نامدار

چنیوٹ میں جلسہ سیرت النبی

۲۰ نومبر ۱۹۷۳ء کو جماعت احمدیہ چنیوٹ ضلع چنگ کا جلسہ سیرت النبی زیر صدارت مرزا محمد شریف بیگ صاحب امیر جماعت احمدیہ منفقہ ٹولہ، تلاوت اور نظر کے بعد خیاب ماشرف محمد سعادت صاحب ایم۔ اے۔ ڈی نے آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے متعلق نہایت سلیس اور عام فہم مگر دلچسپ سیرا میں اہم واقعات حاضرین حلیہ کے ذہن نشین کرائے۔ اس کے بعد خیاب ڈاکٹر محمود الہی صاحب ایم۔ ڈی نے آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدنی زندگی کے حالات اختصار کے ساتھ سامعین کے سامنے پیش فرمائے۔ جنہاں اللہ احسن الخیرا۔ جلسہ بعد واقعات پذیر ہوا۔ (سیکرٹری)

مکشیوں کے لئے درخواستیں مطلوب ہیں

پاکستانی فوج میں باقاعدہ مکشیوں کے Course S. P. T. S. ۱۱ ۱۱
 لئے درخواستیں مطلوب ہیں۔ جزوی طور پر ایمیداروں کا انگریزی جنرل ناچ اور ریاضی امتحان ہوگا۔ امیدوار کی تاریخ پیدائش ۱۵ ۱۱ ۱۶ ۱۶ کے درمیان ہونی لازم ہے۔ نیز میٹرک پاس ہونا شرط ہے۔ قواعد اور فارم درخواست نزدیک کے دفتر بھرتی سے طلب کریں۔ درخواست نام جنرل میڈیکل کوارٹرس اے۔ جی برائچ او آر جی بسٹ ۱۵ تک پہنچانی لازم ہے۔ (ملاحظہ ہو سول ملٹری مورخہ ۱۱ ۱۱)
 (۲) آرڈیننس نیگزٹیو لیڈ میں ملازمت کے لئے سائنس کے گریجویٹوں کے درخواستیں طلب کی گئی ہیں۔ جن کو اندرون ملک اور ولایت میں سرکاری فرج پر تربیت دلائی جائیگی۔ عمر ۱۸ ۱۸ ۲۵ سال کے درمیان ہونی لازم ہے۔ درخواست نام ڈاکٹر کٹر آرڈیننس نیگزٹیو کٹر ۲۱-۲۱ ڈیویژن میرکس راولپنڈی ۱۱ تک پہنچانی لازم ہے۔ (سول لاہور ۱۱ ۱۱)
 (۳) R. P. A. F. Public School Lower Topa اس کا اٹلا کورس ۱۵ کو شروع ہوگا۔ فوج ٹریننگ کے ساتھ ساتھ لڑکے امتحان میں لڑنے کے لئے تیار رکھے جاتے ہیں۔ ۱۱ سے ۱۲ سال عمر والے ششم یا سڑکوں کا امتحان انتخاب ۱۶ کو ہوگا۔ اور ۱۳ سے ۱۴ سال عمر والے ششم یا سڑکوں کا امتحان انتخاب ۱۷ کو ہوگا۔ درخواست نزدیکی کے دفتر سے ہونی لازم ہے۔ نام درخواست دہندہ کے بقول ہر ایک دفتر سے ملتی ہیں۔ (سول لاہور ۱۶ ۱۶) رٹنا رت تقسیم تربیت رہو

ہا تھا ہوا مسد کے اندر گھسی گئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں تشریف رکھتے تھے۔ فرماتے تھے کہ ہوا اس کے کپا میرے ساتھ تھی کو ابھیرنے راستہ میں مار ڈالا اور اب میرا بیچھا کئے آرا ہے۔ آنتے میں ابھیر بھی آگئے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! اس معاملہ میں آپ پر کوئی ذمہ داری نہیں۔ آپ نے تو مجھے کافروں کے حوالے کر دیا تھا۔ اب تو میری تزیین سے بچ کر آیا ہوں۔ اور اللہ نے مجھے ان سے نکالت دے دی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ افسوس تم نے لوٹا کی آگ بھڑکانے میں کوئی کسر نہیں رکھی اگر ذرا بھی ہم تمہاری حمایت کریں۔ تو جنگ جھڑ جائیگی۔ ابھیر یہ سن کر سمجھ گئے۔ اگر اگر ابھی یہاں بکھیرے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمادے مجھے پھر کفار کے حوالے کر دیں گے۔ اس دورے وہ مدینہ سے نکل کر گذارہ کی طرف چلے گئے۔ چند روز میں ابجد لے کر مکہ سے تھک کر ان سے جا ملے۔ پھر تو کوئی قریشیوں سے مسلمان ہوتا۔ وہ سیدھا ابھیر کے پاس پہنچتا۔ یہاں تک کہ ان لوگوں کی ایک خاص جماعت بن گئی۔ اب ان لوگوں نے یہی کرنا شروع کیا۔ کہ جو قافلہ قریش کا شام کی طرف جاتا۔ اس پر جا بڑھتے۔ اور مال اسباب لوٹ لیتے۔ اور اس طرح اپنا گذارہ کرتے۔ آخر قریشی ان لوگوں سے اتنے تنگ آئے۔ کہ انہی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی بھیجا۔ اور اپنی رشتہ طاری کا واسطہ ڈلا کر عرض کیا کہ آپ ابھیر کو ان باتوں سے منع کر دیجیے۔ بلکہ ان سب لوگوں کو اپنے پاس ہی بلا لیں۔ اب ہماری طرف سے عام اجازت ہے کہ کوئی بھی آدمی قریش کا مسلمان ہو۔ اسے آپ بے شک مدینہ میں رہنے دیں۔ ہم اسے دوپٹے میں پانچوں گے۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ابھیر کی جماعت کو بلا بھیجا۔ اور وہ لوگ مدینہ آ گئے۔ تو ابھیر آپ کے اس حکم کے گچھو ہل پیلے فوت ہو چکے تھے۔

بیتہ حیات
 ذیل کے موصی صاحبان اپنے پیڑھے دفن ہونا کو اطلاع دیں۔ ان کی وصیت کے سلسلہ میں یہ تک ضرورت ہے۔ اگر کسی صاحب کو کسی موصی کے پیڑھے علم ہو۔ تو مہربانی کر کے وہ بھی اس موصی کے پیڑھے دفن کو اطلاع دیکر ممنون فرمادیں۔
 (۱) شیخ محمد شفیع صاحب دلہ شیخ محمد رمضان صاحب امرتسری وصیت ۲۵۹۹ (۲) شیخ محمد اکرام صاحب دلہ سید ابو دین صاحب سکھ خوپر ضلع لاہور وصیت ۲۱۲۲ (۳) چودھری اللہ بخش صاحب دلہ چودھری بٹہ صاحب سکھ موضع رام گڑھ وصیت ۲۵۵۱۔
 (۴) عاکشہ بی بی صاحبہ امیر غلام محمد خان صاحب دلہ لعل ضلع بہم وصیت غسٹ ۱۱۱۱ (باقی)

کریں گے؟ حضرت عمرؓ نے۔ یہی اس سال کا تو نام اپنی لیا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ پھر تھی رکھو۔ تم ضرور کعبہ میں داخل ہو گے۔ اور اس کا طواف کرو گے۔
 حضرت عمرؓ کے جینی ابھی وہ عقد نہ ہوئی۔ وہ حضرت ابوبکرؓ کے پاس پہنچے۔ اور ان سے یہی سوال کیا۔ حضرت ابوبکرؓ نے بھی ان کو وہی جواب دئے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دئے تھے۔ حضرت عمرؓ نے میان کرنے میں کراہت اختیار کرنا میری بڑی ہی غلطی تھی اور اس کی صفائی کے لئے میں نے بڑی بڑی عبادت کی ہیں۔ پھر جب صلح نامہ خیر ہوئی۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہؓ سے فرمایا۔ تم قریشیوں کو ڈراؤ۔ اور سر نہ داد۔ مگر صحابہؓ رنج میں تھے۔ ڈرے ہوئے تھے۔ کہ ایک بھی نہ لگا۔ اپنے تین دھویہ حکم دیا۔ مگر ابھی طرح بیٹھے رہے۔ آخر آپ نے فرمایا۔ اور اپنی بی بی حضرت ام سلمہ کو جا کر یہ بات سنائی۔ حضرت ام سلمہ نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! اگر آپ یہی چاہتے ہیں۔ تو ہاں تشریف لے جائیں۔ اور کسی کو کچھ نہ کہیں۔ صرف نائی کو بلا کر اپنا سر نہ دارنے لگیں۔ اور اپنے اونٹوں کی قریشی شروعات کر دی۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم باہر آئے۔ اپنے اونٹوں کو کھڑا کر ڈالے۔ اور مولدے والے کو بلا کر اپنا سر نہ دار دیا۔ جب صحابہؓ نے یہ نظارہ دیکھا۔ تو وہ بھی اٹھے۔ اور اپنے اپنے اونٹوں کو جمع کئے۔ اور ایک دوسرے کے سر مولدے لگے۔ پھر تو یہاں تک ازدحام ہوا۔ کہ ڈر تھا۔ کسی کے چوٹ نہ آجائے۔ یا کوئی مڑ جائے۔
 میرا آپ کے پاس کچھ عورتیں مسلمان ہو کر آئیں۔ تو آپ یہ یہ وہی نازل ہوئی کہ جو عورت مسلمان ہو کر آئے۔ اس کا استمان لو۔ اور آئندہ مسلمان مرد کسی مشرک عورت کو نکاح میں نہ رکھے۔ اس پر حضرت عمرؓ نے اپنی دو مشرک عورتوں کو طلاق دے دی۔ ان میں سے ایک نے معاویہ سے اور دوسری نے صفوان سے نکاح کر لیا۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں واپس تشریف لے آئے۔ آپ کے آنے کے بعد ابھیر نامی ایک شخص قریش کے کسی مسلمان ہو کر مدینہ میں آئے۔ مگر وہاں سے اپنے دو آدمی ان کے پیچھے پیچھے بھیجے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کھلا بھیجا۔ کہ اپنے عہد کے مطابق آپ ابھیر کو ہمارے پاس واپس بھیج دیں۔ چنانچہ آپ نے لیا۔ یہی وہ دونوں کافر ابھیر کو لے کر لے گئے۔
 راستہ میں ایک جگہ جب وہ مدینہ کو گھانا گھارے تھے۔ تو ابھیر نے ان میں سے ایک سے کہا ہوجے تمہاری تیار نہایت اعلیٰ قسم کی معلوم ہوتی ہے۔ اس سے تمہارے اپنے تلوار میدان سے نکالیں اور کچھ لگا دو اور نہایت ہی بڑھیا تلوار ہے۔ میں نے تو بار بار اسے آزما کر دیکھا ہے۔ ابھیر بولے۔ ذرا مجھے دکھانا۔ اور اس کے ہاتھ سے تلوار لیکر اس شخص کو وہیں قتل کر دیا۔ دوسرا آدمی یہاں جا دیکھ کر گھانا ہوا سیدھا مدینہ پہنچا۔ اور

موصی صاحبان کی خدمت میں

جن موصی صاحبان نے ذمہ صمد آبد کا لھایا ہے میں کی تو میں اس طرف مبذول کروائی جاتی ہے کہ تارہ منبر یعنی ۵ جن یہ فیصلہ کیا گیا ہے سب کے ذمہ وصیت کا چترہ چھ ماہ سے زیادہ عرصہ گا مورا۔ مرن کی وصال یا مسموع کردی حساب میں اس لئے بقایا دار صاحب وصیت مسموع ہونے سے پہلے کوئی میں قسط مقرر کر لیں یا عین مراد کے لئے اپنے حالات متحد کردی کو ظاہر کر کے باہر ت حاصل کر لیں درجہ پور اچھ ماہ سے زیادہ بقایا دار ان کی وصال یا مسموع کردی جس لئے کی چھ ماہ کو مسموع نہ ہو۔ اگر وصیت مسموع ہو گئی ہو تو پھر ان سے کسی قسم کا چترہ نہ کیا جائے گا۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اگر وہ بقایا دار انہیں کر سکتے ہوں تو دیکھ کر وصیت مسموع کر لیں تاکہ خلافت روزی عہد کے نادم نہ بنیں۔ اور چترہ نہ ملنے والے مال کے لئے مقررہ مبالغے میں سے کوئی ایک اہلدار کے لئے اس کو پورا نہ کرنا بہت برا اٹا ہے۔

(دیکھری مجلس کا پروڈاز ریلوہ)

مکہ مطلوب ہے

چودری روشن امدن صاحب موضع ڈھاکہ ایک غلطی نہ صرف مباحین بارخان ریاست بہاولپور کا موجودہ چترہ مطلوب ہے بلکہ چترہ ان کے موجودہ ایڈریس سے آگاہ ہوں۔ وہ نظارت بہاولپور کا چنگا فرما دیں۔ یا اگر وہ خود یہ اعلان پڑھیں تو اپنے ایڈریس سے اطلاع دیں۔

(نظارت بیت المسال ریلوہ)

ولاہت

مورخہ ۲۵ جولائی میرے بھائی چودری محمد اسحاق صاحب مقام یہ ضلع مظفر گڑھ کے ہاں پہلا واقعہ پیدا ہوا کہ احباب نومولود کی دوا کی عمر اور عوام دین بنانے اور نیز بی بی عمر بنانے کے لئے دعا پڑھائیں۔ سوچتے ہوئے ان کے بیٹے اور دیگر وصیت ریلوہ

(۲) اور دیگر محرم ڈاکٹر رشید احمد ارشد کو متعلق بنانے والے وقت کے بعد دعا کا معنا فرمایا ہے۔

علاج دعا پڑھائیں کہ مولانا عوام مولود کو والدین کے لئے قرآن مجید بنانے اور دیگر دنیا میں کامیاب کرے۔ اور بی بی عمر عطر بنانے سے دعا تمام ان کے بیٹے اور دیگر وصیت پڑھیں تاکہ ان کے بیٹے کو اور ان کے بیٹے کو۔

(۳) ... جن بیٹوں کے بعد ۱۵ گویا ملازمت عطا فرمائیے۔ سو دست نومولود کی بقا اور عوام سلامت کے لئے دعا پڑھائیں۔ ان دعا پڑھیں اور دعوت کی خدمت میں جوں جوں وقت

درخواستہ جمعاً

خانرا بخاری سے ہمارے ہونے کے باعث بہت کراہ ہوئی ہے۔ صاحب دو ماہوں کے بعد ان کے خلاف اس کے کاپی اور باقیات کے لئے مدعو رہے۔ ان کو مسموع کردی ریاست بہاولپور اور دیگر ایڈریس سے آگاہ ہوں۔ وہ نظارت بہاولپور سے درخواست ہے۔ دعا تمام بنی اور ہماول مقرر ریاست بہاولپور

۱) میری ایڈریس دو ماہ سے ہمارے ہے۔ تمام احباب جماعت و خانان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں دعا کے لئے دعا کرتے ہیں۔ دعا تمام بنی اور ہماول مقرر ریاست بہاولپور میں حکیم عبد العزیز صاحب تیر پوری عالی حلیہ گتہ لاہور گذشتہ جمعہ کے روز نماز جمعہ اور کرنے کے بعد اپنی جا رہے تھے۔ کہ ایک ایک ایک حادثہ سے قدر یہ زخمی ہو گئے۔ بہت سی چوش آئیں سبھی ہسپتال لاہور میں داخل کر یا گیا ہے۔

آپ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ میں سے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عاجلہ از علو عطا فرمائے۔ والہم آمین۔ دعا تمام محمد ثالث، (۲) ۱۹۲۳ء تک ایک مشکل دیش ہے۔ احباب میرے لئے دعا فرمائیں۔ چودری عبد العزیز انجنس اور دیگر روڈ ریسٹری، (۳) سب سے آگاہ کلی مالی شکایات بتلائے۔ اس لئے تمام بزرگان جماعت دعا فرمائیں۔ دعا تمام بنی اور ہماول مقرر ریاست بہاولپور میں (۴) میری ہمیشہ ایک وصیت ہے۔ احباب صحت کاملہ و عاجلہ کے درود سے دعا فرمائیں۔ دعا تمام محمد لطیف احمدی (۵) پور، (۶) میری والدہ محترمہ ہمارے ہیں اور بہت کراہ ہو گئی ہیں۔ احباب دعا فرمائیں۔ دعا تمام محمد عزیز (۷) رتن بلال پور،

سخریک جدید میں شمولیت کے متعلق تین اہم ہدایا

۱۔ اگر وہ اس سخریک میں شامل ہونا اختیار کرے گا۔ اگر وہ اس شخص شامل ہونے کی اہلیت رکھنے کے باوجود اس خیال کے ماتحت شامل نہیں ہوگا کہ خلیفہ عوام ہونے کے لئے شمولیت کی اختیار کرے۔ وہ مرنے سے پہلے اس دنیا میں یا مرنے کے بعد طے جہاں میں ہو جائے گا۔

۲۔ ان میں سے جو شخص جو اپنے اندر ایمان کا ذرہ بھی رکھتا ہے۔ میری اس سخریک پر آئے کہ یہ کٹا۔ اور وہ شخص جو اللہ تعالیٰ کی نمائندگی کی اور نہ پرتکان نہیں دہرنا۔ اس کا ایمان کھو یا جائے گا۔

۳۔ ہم تو جب بھی کوئی بات کہیں گے۔ ہمیں گے اور اگر اس سے کوئی یہ استدلال کرتا ہے کہ حکم نہیں تو اسے یاد رکھنا چاہیے کہ ایسے احکام دینیانہ تو ہمارے اختیار میں ہیں۔ اور نہ ہی ہم ایسے احکام کے نفاذ کی طاقت رکھتے ہیں۔ اور ایسے لوگ جو حکم تلاش کرنے میں سواہ اس جماعت میں داخلہ سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کر سکتے۔ فائدہ وہی حاصل ہو سکتا ہے جو جماعت کے قائل کو قائل رکھے۔ اور یہ نہ دیکھو کہ کوئی بات حکم الہی کی ہو بلکہ صرف یہ دیکھو کہ کس پیمار سے اُسکی بات کو وزن دینا ضروری ہے اور اس کے نقش قدم پر چلنا لازمی ہے۔ اس کے جماعت کے خوش نصیب مجاہدوں اور ایسے افراد کی فرمودہ مبینوں باتوں کو

اپنی طرح پھل پوری طرح موج لیا اور پھر اس کے حضرت امیر المؤمنین ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ہم نے اس ماہ کے آخر میں اپنے جان شہداء اور محبت رکھنے والے غلاموں سے اگلے سال کے لئے قربانیوں کا مطالبہ فرمایا۔ اس رنگ میں اپنے خادمانہ اور فائزہ جذبات دکھانے کی تیاری کر لو۔ کہ یہ پاریس آقا کے لبوں کی جنبش کے ساتھ ہی والہانہ لبیک سے آسمان پر فرشتوں کو اور زمین پر مخلوق کو حیرت میں ڈال دے اور کوشش کر دو کہ کوئی جماعت میں داخل ہو نہ اس کا ابھاری شمولیت سے محروم نہ رہ جائے۔ اے یلاں کو شہد۔ وراہے حق بجز شہد۔

دو کیل مال ثانی سخریک جدید ریلوہ

پہلا آئیں سالہ دور ختم ہو رہا ہے

چکہ یہ تاحضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شہادتی کے ماتحت سخریک جدید کا پہلا آئیں سالہ دور ۱۹۳۲ء میں شروع کیا تھا جس میں بیرون ملک میں تبلیغ اسلام کا حال سچا یا گیا۔ وہ پہلا دور ختم ہو رہا ہے جن ہونوں نے اس میں عوام اور ایلا نائے آئیں سالہ عفت سلام میں مدد کی ہے۔ ان کے نام مع ان کی آئیں سالہ دور کے ایک سال میں ملنے والے آئیں سالہ اور اولیٰ سچا ہے میں تو اپنے حساب کے مطابق کہ آئیں سال میں سے کوئی سال خالی تو نہیں یا کسی سال کا بقایا تو نہیں۔ اگر ہو۔ تو اسے بھی پورا کر لیں۔ آپ اس موقع کو غنیحت سمجھیں یہ وقت بھر باقی نہ رہے گا۔ اللہ تعالیٰ نے صدیوں کے بعد یہ موقع عطا فرمایا ہے۔

نظر پراکت بی جماعتیں اور ان کے احباب کی تو جہد کر کے پیمانام خیرت میں موج لیا میری ہمت کے احباب بھی پورا کریں۔ اپنی ایک صحیفہ کے ذریعہ اطلاع بھی کی گئی ہے۔

دیں مال سخریک جدید ریلوہ

فساد پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی کاروائی

خواجہ نذیر احمد کے بیان کا بقیہ حصہ

گذشتہ سے پورے شہادت میں مول انڈسٹری کزنٹ کے رورڈ آف ڈاکٹر کھنکے جرنل خواجہ نذیر احمد صاحب کے بیان کے دو حصے درج کیے گئے ہیں۔ اس کا باقی حصہ درج ذیل ہے۔

نیا اخبار :- سوال :- کیا یہ حقیقت ہے کہ دولت ذوات کے مستحق ہونے اور چھہ قدرات کے عہدہ سنبھالنے کے بعد آپ نے نئی وزارت کی منظوری اور اس کے کچھ پر روزنامہ "مصلح" جاری کیا تاکہ دولت ذوات کی خدمت کی جائے۔ اور دولت نے جن ذریعہ اصلاحات کو نافذ کیا تھا، ان کے خلاف ہم جاری کیے۔ اس کی بناء آپ کی اس امید تھی۔ کرنی وزارت آپ کے اخبار کی حمایت کرے گی؟

جواب نہیں۔ سوال :- انراہ کرم "مول انڈسٹری کزنٹ" اور دولت کے ان مقالات کو دیکھئے۔ دستاویز ۱۶۵ - ۱۶۶ - ۱۶۷ - ۱۶۸ - ۱۶۹

۱۶۰ - ۱۶۱ - ۱۶۲ - ۱۶۳ - ۱۶۴ - ۱۶۵ - ۱۶۶ - ۱۶۷ - ۱۶۸ - ۱۶۹ - ۱۷۰ - ۱۷۱ - ۱۷۲ - ۱۷۳ - ۱۷۴ - ۱۷۵ - ۱۷۶ - ۱۷۷ - ۱۷۸ - ۱۷۹ - ۱۸۰ - ۱۸۱ - ۱۸۲ - ۱۸۳ - ۱۸۴ - ۱۸۵ - ۱۸۶ - ۱۸۷ - ۱۸۸ - ۱۸۹ - ۱۹۰ - ۱۹۱ - ۱۹۲ - ۱۹۳ - ۱۹۴ - ۱۹۵ - ۱۹۶ - ۱۹۷ - ۱۹۸ - ۱۹۹ - ۲۰۰

جواب :- یہ وہ فترت کے اتفاقی شعبہ کے خیالات کی ترجمانی نہیں کرتے ہیں ان مقالات کا ذمہ دار نہیں ہوں۔ انڈسٹری کزنٹ کے اخبار کا ذمہ دار ہے۔ اس لیے جو لکھا ہو اس میں ان مقالے کی ذمہ داری نہیں جو دوسرے لوگوں نے لکھے۔ نام سے یا نام کے بغیر لکھے ہوں۔ ان مقالات کے رجحان کے متعلق نتائج حتمی کرنا ہر وقت کا کام ہے۔

سوال :- کیا آپ موجودہ وزارت کے حالیہ امور میں وزارت کی خدمت کرنے والے نہیں ہیں؟

جواب :- ہاں بات کوئی ایسی وجہ نہیں ہو سکتی کہ میرے ساتھ میرے ایک بہت ہی عزیز ذاتی دوست کے صاحبزادے میں۔

سوال :- کیا آپ کو علم ہے یا نہیں کہ آپ کے اخبار میں کیا شے ہو رہی ہے؟

جواب :- ہر روز کا نہیں۔ سوال :- کیا مول انڈسٹری کزنٹ کی کاروائی موجودہ وزارت کے حق میں جو اصلاحات وزارت کے خلاف ہے؟

جواب :- ہاں، انہی کے ذریعے ہی یہ سب کام ہوئے۔ سوال :- کیا آپ کو علم ہے یا نہیں کہ آپ کے اخبار میں کیا شے ہو رہی ہے؟

جواب :- ہاں، انہی کے ذریعے ہی یہ سب کام ہوئے۔ سوال :- کیا آپ کو علم ہے یا نہیں کہ آپ کے اخبار میں کیا شے ہو رہی ہے؟

سوال :- آپ کو ذمہ داری کیسے محسوس ہے؟

جواب :- میں ان کے پاس نہیں گیا۔ بلکہ انہوں نے مجھے بلا یا تھا۔

سوال :- میں خود میرے جنرل انٹیم کے پاس رہا۔ چلنے کے لئے اس کے ساتھ ڈیوڑھی اور دست لے کر گیا تھا۔ اس کے دو تین بعد گورنر نے مجھے بلا یا اور بتایا کہ اس کاٹ کے معاملہ میں کس قسم کی سہولت دی جا سکتی ہے۔

سوال :- اس موقع پر گورنر نے کچھ اور بھی کہا تھا؟

جواب :- جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے گورنر نے کہا تھا کہ دو تین دنوں کے اندر میں آئے ہیں۔

سوال :- گورنر نے آپ کو کس حیثیت سے بلا یا تھا؟

جواب :- اس کا علم گورنر کو ہونا چاہیے۔ میں اس کا جواب گورنر سے کہہ چکا ہوں۔

سوال :- ہاں؟

سوال :- کیا مول انڈسٹری کزنٹ "کھنکے تک دولت ذوات کی مسلسل اور پرچون حمایت نہیں کرتا رہا؟

جواب :- یہ اخبار اس یا ایسی پرکاشن تھا جس کا تذکرہ میں نے نہیں کیا ہے۔

سوال :- اس سے یہ ہمتا ہوں کہ مول انڈسٹری کزنٹ "ذاتی یا تو ان میں دولت ذوات کے پرچار سے ہونے تک اس کی حمایت کرتا رہا؟

سوال :- ذریعہ اصلاحات

سوال :- دولت ذوات کے متعلق کوئی خط و کتابت؟

سوال :- جہاں ان کے متعلق کوئی خط و کتابت؟

جواب :- میرا جواب یہ ہے۔

سوال :- آپ نے صحیح طور پر نہیں سمجھے کہ میں آپ سے کیا پوچھتا تھا، ہتھیاروں میں مطالبہ ہے۔ کہ خیال کے طور پر یہ سب ساج وزارت قائم ہو سکتا ہے۔

سوال :- اس کے بعد وہ کس کا تھا لیکن وزارت کے متعلق جو معاملے کے بعد سے آپ اس کی خدمت کرنے میں سیکورس سے رشتہ بناتی ہو گورنر نے اس سے کچھ نہیں کیا۔

جواب :- یہ سہولت نہیں۔ ایک حکومت خود بھی رشتہ خوار ہو سکتی ہے۔ اور دوسروں کی رشتہ خوری کے خلاف بھی ہو سکتی ہے۔

سوال :- مول انڈسٹری کزنٹ کے متعلق کوئی خط و کتابت؟

جواب :- ہاں، اس کے متعلق کوئی خط و کتابت نہیں ہے۔

سوال :- مول انڈسٹری کزنٹ کے متعلق کوئی خط و کتابت؟

جواب :- ہاں، اس کے متعلق کوئی خط و کتابت نہیں ہے۔

سوال :- مول انڈسٹری کزنٹ کے متعلق کوئی خط و کتابت؟

جواب :- ہاں، اس کے متعلق کوئی خط و کتابت نہیں ہے۔

سوال :- مول انڈسٹری کزنٹ کے متعلق کوئی خط و کتابت؟

جواب :- ہاں، اس کے متعلق کوئی خط و کتابت نہیں ہے۔

سوال :- مول انڈسٹری کزنٹ کے متعلق کوئی خط و کتابت؟

جواب :- ہاں، اس کے متعلق کوئی خط و کتابت نہیں ہے۔

اس شخص سے جو کہ جاننا نہیں۔
 میں نے اپنے جانیوں سے کہ سردار عبدالرب
 فخر و دولت کا ساتھ دے دے رکھے۔
 اس کے متعلق آپ کے پاس کیا یاد رکھیں؟
 ج: جب شاہی اصولوں پر روٹ ڈسٹرکٹ
 اسمبلی میں پیش کی گئی تو میں نے "ڈان" میں
 ایک مضمون لکھا تھا جس میں اسلام نکالیا گیا
 تھا کہ سردار عبدالرب فخر جانیوں کے
 مفاد سے منہ اڑی کر رہے ہیں یہاں تک کہ چنانچہ
 ہی کے نام تکہ میں نے ان اخبار میں ان کا نام
 تو نہیں لیا تھا۔ لیکن اس مضمون سے اندازہ
 لگایا جاسکتا ہے کہ وہ نے من مکرر سردار عبدالرب
 فخر کی رائے سے۔ اس کے خلاف میرا اسلام
 یہ تھا کہ وہ مجلس قانون ساز میں پنجاب کی
 نشستیں کم کرنے اور مشرقی بنگال کو مردم شماری
 کی ایک غیر مستحکم ریورٹ کی بنا پر تیار کیا گیا
 سے زیادہ غصے سے دیکھ کر ہنس رہے تھے۔
 جب ذرا بعد ناظم الدین اور سردار فخر نے
 اصولوں کی کمی کو ریورٹ پر تبادلات کر کے
 لاہور آئے تو دیکھو کہ ایک وفد ان سے
 ملنے گیا میں بھی اس وفد کا ایک رکن تھا۔
 دوران گفتگو میں سردار عبدالرب فخر نے مجھے
 یہ کہنے کو کہا جس پر وہ تمہارے جواب دے کر
 صاحب سرتقیوب علی خان کی موجودگی کا
 پتا چمکے اور دونوں میز سے اٹھ کر باہر آئے
 تب سردار فخر نے مجھے بتایا کہ میں نے
 "ڈان" میں ان کے خلاف جو الزام لگائے
 وہ حقیقت پر مبنی نہیں۔
 انہوں نے کہا کہ سردار فخر تیار ہی تھے۔
 پنجاب کے لئے کم نشستوں پر متفق ہوئے
 تب میں نے ان سے پوچھا کیا یہ تو صحیح اس لئے
 کہ انہوں نے یہ غلط بیانی ہے اور مشوروں اور
 انہیں کوئی موزوں جواب نہ دے سکا یا وہ
 بدل ہو گئے۔ اور وہ اس میں تیار آگئے بہر حال
 میں بھی وہ بھی چلا گیا۔
 میں صاحب آپ نے نہ کہا کہ آپ کا اخبار
 مرکزی حکومت کی حمایت کرنا تھا سو کیا آپ
 یہ کہتا چاہتے تھے کہ اس کی حمایت خود غیر مسلم
 کہ ذات کے لئے تھی؟
 ج: نہیں۔
 میں نے جب لکھا تو ناظم الدین نے میرے
 پر ناراضگی سے کیا آپ اس وقت تک ان کی تعریف
 کرتے رہے ہیں؟
 ج: نہیں میں نے آپ کو بتایا ہے کہ اخبار
 کی یا کسی مرکزی حکومت کی حمایت کرنا تھی۔
 میں نے یہ حقیقت سے کہنا ناظم الدین
 اپنے ہمسے سے منہ لے کر آپ کے اخبار نے
 ان کے خلاف لکھا مشورہ کر دیا ہے
 ج: یہ میرے لئے ماننے کی بات نہیں
 میں نے کیا یہ درست نہیں کہ لاہور میں مارشل
 کے نفاذ اور خواہ ناخواہ ان کے خلاف

آپ نے سرحدوں کے خلاف ہم شروع
 کر دی؟
 ج: نہیں۔
 میں نے کیا وہ غیر مسلموں کی تاریخ
 کے لئے ٹھیک آپ نے ایک شخص کو جس وقت
 عدالت میں بھی جو ہوئے یہ نہیں کہا تھا کہ
 آپ چاہتے ہیں سرحدوں کے خلاف تو دست کو
 چھوڑ دیں۔ اور ہی وزارت کے لئے ملے
 جانی کریں؟
 ج: مجھے کیا یاد ہے اس بارے میں۔ میں اور
 پھر یہ شروع کرنے کے لئے سرحد عقوبت علی خان
 اس بات پر متفق تھے۔
 میں نے اس سے آپ سے کہتا ہوں کہ آپ کو
 میرے متعلق غلط بیانی ہوئی ہے اسباب گفتگو
 جماعت اسلامی کے ذیل جو دعویٰ نیرا احمد سے
 ہوئی تھی؟
 ج: مجھے شروع کرنے والے کے ساتھ
 گفتگو کرنے میں غلط بیانی نہیں ہوئی لیکن
 یہ بھی درست ہے کہ وہ توں میری چھوڑی
 نظریہ دھرم سے ہی ملاقات ہوئی تھی۔ اور وہیں
 "ڈان" کی وزارت سے ملے گی کا یقین تھا
 اسی موزوں پر ہی میں نے دعویٰ تیار کیا
 کہ جو میں پیش نہیں
 میں نے کیا آپ نے تحقیقاتی عدالت
 دہنوٹس دیکھا تھا جس میں کہا گیا تھا کہ اگر
 کوئی شخص مذکورہ موقوفات سے متعلقہ امور
 کے بارے میں کچھ کہا جائے۔ تو وہ تحقیقاتی
 عدالت کے سیکرٹری کو مطلع کرے؟
 ج: نہیں میں کوئی نہیں تھا۔
 میں نے کیا آپ اس عدالت کی کارروائی
 پر تھے رہے ہیں۔
 ج: نہیں
 میں نے کیا یہ کارروائی "اسٹریٹری
 گزٹ" میں چھپتی رہی ہے؟
 ج: ہاں۔ کارروائی "سول اینڈ ملٹری گزٹ"
 میں چھپتی رہی ہے۔ لیکن میں اخبار یا
 نہیں پڑھتا۔ مجھے جب یہ معلوم ہوا کہ مولانا
 نے اپنے تقریری بیان میں میرے خلاف عدالت
 کو آپ چھوٹی بات کہی ہے۔ تو میں نے عدالت کو
 خط لکھا۔ مجھے تحقیقات سے بالکل دلچسپی نہیں
 تھی۔ اس تحقیقات کے لئے جماعت اسلامی
 کی طرف سے مجھے وکیل کرنے کے سوال پر سردار
 ملک سے بات ہوئی تھی۔ لیکن میں نے کہا تھا کہ وہ
 چیک بیک کے ساتھ میرے پاس آئیں۔ تاکہ اگر
 کوئی فیصلہ ہو جائے۔ تو میرے نام پر فوراً چیک
 کاٹ دیا جائے۔ جب میں نے خط درست دین
 ڈی۔ ای۔ ۱۵۰ لکھا۔ تو دوسرے معاملات کے
 متعلق میری گواہی کی اہمیت میرے سامنے نہیں
 تھی۔ اسی وقت مجھے صرف یہ خیال تھا کہ مولانا
 میرے لئے مجھے پر جو الزام لگائے وہ غلط
 ہے۔ اس لئے اس کا احوال نہ کر سکا۔

کرا جا رہے۔
 سوال: کیا آپ نے ان دوسرے معاملات کا
 کسی سے ذکر کیا تھا۔ جن کا آپ نے آج اخبار کی
 ہے؟
 جواب: جی ان کے متعلق ہر ایک سے بات
 کرتا رہا ہوں۔
 سوال: کیا آپ نے حکومت پنجاب کے وکیل سے
 بھی اس کا ذکر کیا تھا؟
 جواب: ہاں۔ ہو سکتا ہے کہ میں نے یہ نہیں
 اس کے متعلق یقین نہیں۔

پیغام اہمیت

گجراتی اور اردو میں
 کارڈ اپنے پر
 حضرت امام جماعت احمدیہ کا
 حضرت عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

— جموں ۲۲، نو ممبر حکومت کشمیر کے
 دفاتر مغربی سرحدوں سے جموں منتقل ہوئے ہیں
 اور سرحدوں پر ناکہ ڈول کرنے کے لئے کہا ہے
 کہ اگر کشمیر حکومت نے حالات کو بہتر بنانے
 کے لئے اقدام نہ کیا تو وہ ایک ہم نشین کرنے
 پر مجبور ہوں گے۔

تاریخ سلسلہ کے متعلق ایک نادر کتاب
صحاب احمدیہ دوم
 حضرت سید محمد علیہ السلام کے صحابہ کرام مفصل
 تذکرہ ملک صلحاء الدین صاحب اہمہ کے درمیان
 نکل کر ہے اس کتاب میں اس کی دو مری لکھی ہے جس میں
 حضرت ذوالفقار علی خان مینا آف مالو ٹولہ کے مفصل
 سوانح عمری کے علاوہ لکھا اور مختلف موبائل کے حالات بھی
 دئے ہیں علاوہ ازین حضرت سید محمد علیہ السلام کے مفصل
 حضرت مصعب بن عمیرؓ، حضرت سید ابوبکرؓ کے مفصل
 خطوط بھی موجود ہیں سب کی اکثر قیمتیں ۲ روپے
 اس کتاب کی تصنیف میں حضرت سید محمد علیہ السلام
 صحابت کے وقت تھی جب وہ پہلے ملازم مولانا
 پتہ
 شیخ محمد علیہ السلام پتہ تھی۔ ام گلی لاہور

قومی ادارہ کی سرپرستی فرمائیے
 کراچی سے
 کپڑا۔ سلک یارن۔ اجناس۔ کریانہ۔ لہا۔ اور دیگر سامان
 کی خرید و فروخت کیلئے
یونیورسل ٹریڈنگ اینڈ مینوفیکچرنگ کمپنی
 رگھو دی کالہ ڈسٹریکٹ کراچی۔ پوسٹ بکس ۱۲۳۳
 کی خدمات فائدہ اٹھائیں منڈی کے مروجہ اصول کے
 مطابق روپیہ کی سہولتیں دی جائیں گی۔
 (وکیل تجارت۔ تحریک جدید ریلوہ)

تحقیقاتی عدالت میں
 مولانا مودودی صاحب کا بیان اور صدر انجمن احمدیہ کا تبصرہ
کتابی صورت میں
 وکالت تجارت تحریک جدید ریلوہ سے طلب فرمائیں
 قیمت فی کاپی پندرہ آنے
 (وکیل تجارت تحریک جدید ریلوہ)

تاریق اٹھنا۔ جمل مسائل ہوجاتے ہوں یا بچے فوت ہوجاتے ہوں۔ فی نشیہ ۱/۲ پہلے بیکمل کو رینج میں پڑے۔ دو اٹھانہ اور الدین جو مال بلڈنگ لاہور

